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Eine Funktion f , deren Umkehrfunktion auf f(V ) definiert ist, wird als invertierbar auf V
bezeichnet.

Aufgabe 1. Sei f : R2 → R2 definiert durch

f(x, y) := (ex cos y, ex sin y)

(i) Zeigen Sie, das für alle x ∈ R2 gibt es δ > 0, so dass f invertierbar auf K(x, δ) ist.
(ii) Zeigen oder widelegen Sie, ob f invertierbar auf R2 ist.

Aufgabe 2. Seien f : Rn → Rn, x ∈ Rn und a ∈ R \ {0}. Zeigen Sie, dass

f(x) = 0 genau dann wenn x ein Fixpunkt von idn − af ist,

wobei idn : Rn → Rn durch idn(x) := x für alle x ∈ Rn definiert ist.

Das Skalarprodukt auf Rn ist definiert durch (x, y) :=
∑n

i=1 xiyi, für alle x, y ∈ Rn.

Aufgabe 3. Seif : Rn → Rn und m > 0, so dass

m||x− y||2 ≤ (f(x)− f(y), x− y)

für alle x, y ∈ Rn gilt. Zeigen Sie, dass f invertierbar auf Rn ist.

Aufgabe 4. Sei f : Rn → Rn und m,σ > 0, so dass

m||x− y||2 ≤ (f(x)− f(y), x− y)

und
||f(x)− f(y)|| ≤ σ||x− y||

für alle x, y ∈ Rn gilt. Zeigen Sie, dass

wenn a ∈ (0, 2m
σ2 ) dann gibt ein eindeutig x ∈ Rn es, so dass f(x) = 0.


